
Caransebeş - 2005 261 

ŞTAMPILE TEGULARE DESCOPERITE RECENT LA 

TIBISCUM* 

ADRIAN ARDEŢ 

Cercetările arheologice efectuate în punctul ,,La Drum - Zăvoi"(Cetate)', 

amplasta pe partea dreaptă a râului Timiş2 , în dreptul castrului militar auxiliar de la 

Tibiscum, aduce noi şi importante elemente asupra arhitecturii civile. În acest sens, 

descoperirile de aici se înscriu în aria mult mai vastă, ce o reprezintă oraşul roman3
. 

Până în prezent au fost scoase la suprafaţă două clădiri din piatră, drumul roman ce 

străbătea oraşul (Decumanus Maximus) şi un bogat material arheologic. 

În rândurile ce urmează vom încerca o abordare a subiectului legat de 

existenţa în această zonă a unor cărămizi ştampilate, acestea fiind descoperite în 

ultimele campanii arheologice. 

Problema ştampilelor existente pe materialul tegular a fost semnalată de către 

N. Gostar, care identifică cinci tipuri distincte ce au ca loc de provenienţă castrul 

roman4
• 

Desfăşurând o activitate remarcabilă în cunoaşterea anticului Tibiscum, 

Marius Moga aduce noi elemente asupra cunoiaşterii unităţilor militare satţionate 

în garnizoana de la Tibiscum5 Cercetătorul timişorean reuşind să identifice cca. 

zece tipuri de ştampile tegulare, aportul acestor cercetări fiind determinant în 

abordarea acestui subiect deosebit de important6
. 

Raporturile cronologice bazate pe stratigrafia săpăturii în corelaţie cu 

materialul arheologic descoperit, fac din cercetările efectuate de către R. 

Petrovszky puncte de reper esenţiale în datarea cu exactitate a descoperirilor7
. 
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Beneficiind de informaţiile existente8
, Doina Benea reuşeşte să extindă zona 

de cercetare şi asupra obiectivelor situate pe partea dreaptă a râului Timiş9 , unde a 

descoperit o clădire. În interiorul acestei clădiri a apărut şi prima ştampilă aplicat 

pe o cărămidă10 • Subiectul a fost tratat de către autoare, aceasta identificând 

prezenţa literelor TLV, ştampilă cunoiscută şi de la cercetările ce sau desfăşurat în 

castru şi vicusul militar11
• Descoperirea făcută în oraşul roman vine cu precizări de 

ordin cronologic ce o situează la mijlocul secolului al III-lea12
• 

Recentele descoperiri din perimetrul oraşului roman au fost făcute în 

campaniile arheologice 1996 - 1997. Acestea nu sunt inedite, atât ştampila 

MASY13 cât şi ARF fiind cunoscute şi în castru dar şi în aşezarea civilă. 

Prima ştampilă a apărut pe o cărămidă fragmentară cu dimensiunile de 20 X 

16,5 cm (pi. I/a) în care se poate distinge doar un fragment din cartuşul inscripţiei 

în care cu uşurinţă poate fi citită litera M (pi. l/a) 14
• Considerăm că asemănările cu 

descoperirile efectuate în castrul militar fac să atribuim această inscripţie tipului 

MASY. Menţionă, că această cărămidă a fost descoperită în primul nivel de locuire 

de la clădirea B, nivel aflat la cca. 2,20 m adâncime şi datat în prima jumătate a 

secolului al Ii-lea d. Chr. 15
, datare similară cu cea din castru şi aşezarea civilă16 • 

Lectura acestei ştampile ridică unele probleme legate de atribuirea ei cât şi de 

interpretarea textului ştampilei. Astăzi se consideră că literele care compun textul 

inscripţiei reprezintă un anume personaj numit: M (arcus) A SY(rus) 17
• 

Prezenţa acestei ştampile în vicusul militar nu are nici o legătură, de data 

aceasta aplicată pe toarta unei amfore şi descoperită în Clădirea X 18
• În primul rând 

nu sunt cunoscuţi proprietari de cărămidării care să fie şi producători de amfore 19
• 

În al doilea rând, ştampila existentă pe toarta acelei amfore are cu totul şi cu totul 

altă semnificaţie, inscripţia consemnând literele M MACSVR din care MA şi VR 

în ligatură. Menţionăm că existenţa acestei inscripţii este bine cunoscută în 

imperiu20
, iar tipul de amforă se încadrează în forma DRESSEL 20 cu o origine 

spaniolă21 . 
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În ceea ce priveşte lectura acestei inscripţii, M. H. Callender propune: M 

N(emmius) C(eler) SVR22 

A doua ştampilă propusă spre atenţie, a fost descoperită în campama 

arheologică 1997 şi are imprimate literele A R F , pe o cărămidă cu dimensiunile 

de 27 X 25 cm (pl. 11/b), cartuşul inscripţiei având dimensiunile de 8 X 3 cm (pl. 

l/b )23. 

Campania arheologică 1997 a adus noi şi valoroase argumente la extinderea 

şi pe malul drept al râului Timiş al oraşului roman. Cîrîmida descoperită de către 

noi provine din nivelul al doilea de locuire, nivel datat în a doua jumaătate a 

secolului al II-lea24
• 

Prezenţa acestui tip de ştampilă a fost semnalată în castru şi în aşezarea 

civilă25 , fiind considerată ca cea mai „documentată inscripţie" dintre toate care au 

fost descoperite pe malul stâng al râului Timiş26 . 

Până în prezent se consideră că acest tip de ştampilă provine de la o unitate 

militară staţionată în garnizoana de la Tibiscum27
• 

O citire corectă şi unanim acceptată nu s-a făcut până în prezent, urmând 

probabil ca în viitor sî dispunem de mai multe elemente care să vină în sprijinul 

ipotezei de mai sus. 

O ultimă ştampilă descoperită tot în anul 1977 se prezintă sub forma 

imprimată a literei alfa a (pl. I/c ). Însemnul are lungimea de 11,8 cm şi lăţimea de 

5 cm. Marginile literei a au o grosime de 0,8 cm28
• După părerea noastră nu suntem 

în faţa unui simbol creştin ci în faţa unui semn al fabricantului de cărămizi. 

Recentele descoperiri arheologice efectuate la Tibiscum, în zona traianu, vin 

să confirme tot mai mult faptul că de-o parte şi de alta a râului Timiş s-a extins 

odinioară municipiul roman Tibiscum. Existenţa unor similitudini între nivelele 

arheologice din castru, aşezarea civilă - vicus militar şi oraşul roman, nu sunt 

simple speculaţii ci mai de grabă certitudini în ceea ce priveşter o dezvoltare 

concomitentă pe ambele maluri ale râului Timiş. 
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Cu toate că nu cunoaştem până în prezent toate ştampilele existente în castru 

şi aşezarea civilă, datorită cercetărilor încă insuficente, într-o bună zi cu siguranţă 

că datarea acestora şi atribuirea unor unităţi militare, vor aduce noi şi inedite 

elemente în cunoaşterea marelui complex arheologic roman de la Tibiscum. 

Les estampilles tegulaires recemment 

decouvertes a Tibiscum 

Resume 

Les recherches archeologiques effectuees au point Traianu, situe a droite de la 

riviere Timiş, en ligne droite vers le fort militaire auxiliaire de Tibiscum, apportent 

nouveaux et importants elements sur l'architecture civile. Les decouvertes d'ici 

s'inscrivent dans l'aire de la ville romaine. Jusqu'au present, on a decouvert deux edifices 

en pierre, la voie romaine Decumanus Maximus et un riche materiei archeologique. 

Les decouvertes recentes dans le perimetre de la ville romaine ont ete realisees 

dans la periode 1996-1997. On a decouvert des briques estampillees avec le texte MASY 

et ARF et, sur une tuile, est apparu la lettre grecque a. 

Les recherches de Traianu confirment que la ville romaine a ete elargie d'une partie 

et de l'autre de la riviere Timiş. Les similitudes entre Ies niveaux archeologiques dans le 

fort militaire, le vicus militaire et la ville romaine, ne sont pas des simples suppositions, 

sinon des certitudes, en ce que concerne le developpement en meme temps sur Ies deux 

bords de la riviere Timiş. 
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LISTA PLANŞELOR 

Planşa I: 

a. Tibiscum - Iaz. Ţiglă având ştampila M(asy); 

b. Tibiscum - Iaz. Cărămidă avînd ştampila ARF; 

c. Tibiscunm - Iaz. Ţiglă avînd ştampila a. 

NOTE: 

•Acest articol a fost inclus în paginile revistei Tibiscum IX, care din diferite 

motive nu a mai apărut. Cercetările arheologice efectuate în anii 2000 - 2003 au dus la 

o clarificare a poziţiei aşezărilor romane de la Tibiscum, vezi A. Ardeţ, Lucia Carmen 

Ardeţ, Tibiscum. Aşezările romane. Ed. Nereamia Napocae, Cluj- Napoca, 2004. 

Datorită importanţei deosebite asupar evoluţiei cercetărilor erheologice de la 
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anul 1998. 
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Oficiul de Cadastru Caraş-Severin. Vezi A. Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ, Tibiscum. 
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